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ОБРАЗЛОЖЕЊЕ ПЕТИЦИЈЕ „САЧУВАЈМО УШЋЕ“

Ми, потписници петиције, противимо се свакој изградњи на простору Ушћа од
некадашњег хотела Југославија до моста Газела и захтевамо од институција Града
Београда и Републике Србије, које су надлежне за доношење и реализацију
урбанистичких планова као и за одлучивање о статусу овог простора, да одмах обуставе
све активности везане за изградњу нових објеката према Урбанистичком пројекту за
парк „Ушће” из 2024. године и Урбанистичком пројекту за инфраструктурно опремање
водног земљишта у зони ЗП6, у блоку 15, КО Нови Београд из 2025. године, као и да
покрену процедуру за трајну заштиту овог простора као културног и природног добра.

Обавештавамо јавност да је, према наведеним пројектима, намера градских власти да
се на простору парка Ушће изграде следећи објекти:

- гондола са станичним објектима и носећим стубовима на Ушћу и Калемегдану,
- објекат акваријума,
- зграда Природњачког музеја,
- зграда Музеја 21. века,
- уздигнута челична пасарела од Бранковог моста до ушћа Саве у Дунав,
- међународно пристаниште за потребе изложбе „EXPO”, које укључује приступне
објекте на обали Саве, четири плутајућа објекта - понтона, три нове трафо станице,
паркинг за аутобусе итд,

- јарбол висине до 120 m,
- канализациона црпна станица, која се у парк Ушће измешта из блока 12 (поред
„YBC”-a) као уступак приватном инвеститору за градњу кула висине 150 метара
непосредно уз парк Ушће,

- канализациона црпна станица „Ушће - Нова” на самом ушћу Саве у Дунав,
габарита 66 x 24 m и висине 7 m,

- пешачка пасарела до Великог ратног острва,
- пешачка пасарела - алеја на воденој површини рукавца Дунава, од Парка
пријатељства до акваријума,

- бројни помоћни објекти: инфо-пултови, надземни јавни тоалети, паркинзи, прилазне
асфалтиране саобраћајнице итд,

- непознати објекти који су већ у фази градње на приобалном простору Старог
сајмишта, без јавно доступне планске документације.

Сматрамо да би изградња наведених објеката имала погубан утицај на простор ушћа
Саве у Дунав, који са Великим ратним острвом чини један од највећих зелених масива у
Београду и у коме се налази парк Ушће - једини јавни парк у Новом Београду,
најмногољуднијој београдској општини. Ова јединствена зелена зона се суштински и
трајно претвара у простор за атракцију са циљем генерисања прихода у оквиру
изложбе „EXPO”, која је привременог карактера. При изради предложених планова је
потпуно игнорисана потреба грађана Београда за пространим, неурбанизованим
зеленим површинама за одмор и рекреацију. Занемарена је чињеница да се Београд,
услед прекомерне изградње, сврстава међу европске метрополе са најмањим уделом
зелених површина.
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Новобеоградско приобаље Дунава и Саве, заједно са Земунским кејом, Великим и
Малим ратним острвом је простор од изузетне еколошке, културно-историјске,
амбијенталне и друштвене вредности. Његово очување и заштита од изградње
дефинисани су кључним законским и планским документима Републике Србије и Града
Београда. Интервенције предвиђене предметним урбанистичким пројектима директно се
супротстављају условима дефинисаним просторним планом највишег реда у Републици
Србији, којим се градови обавезују да „обезбеђују АПСОЛУТНУ заштиту зелених и
отворених простора унутар градског ткива као и јавних простора“. Осим тога, Град
Београд је пре само неколико месеци, у децембру 2024. године, усвојио Стратегију
развоја зелене инфраструктуре, чија је сврха успостављање и координирано очување и
развој зелене инфраструктуре града. Даље, Планом генералне регулације система
зелених површина Београда, подручје за које је израђен УП парка Ушће идентификовано
је као „језгро” система зелених површина Београда. „Језгро” је очувано и планирано као
простор вишеструког значаја, како за град, тако и за Републику Србију, а у оквиру њега је
планиран одрживи развој шума и зелених површина, што подразумева изузимање од
изградње.

Реализација Урбанистичког пројекта за парк Ушће започела би масовном сечом
постојећег дрвећа. Само у првој фази реализације, потребно је посећи око 300 стабала
због изградње акваријума. Садашњим простором парка Ушће доминирају плански
распоређене групације пажљиво одабраних лишћара и четинара, између којих се налазе
пољане различитих величина са ливадским травњацима. Током друге половине 20.
века је уложено огромно знање и труд како бисмо на месту некадашње мочваре
данас имали висококвалитетну зелену површину са дрвећем старим 50-60 година.
Нове саднице, које се саде сваке године, не успевају лако због сурових летњих суша и
последица климатских промена. Потребне су деценије, уз интензивну негу, да би
новозасађено дрвеће достигло зрелост постојећег.

Планирани зелени кровови акваријума и природњачког музеја, са ниским растињем,
никако не могу бити адекватна замена за постојеће дрвеће.  Такође, укопавањем
објеката и градњом подземне гараже Природњачког музеја, угрозиле би се бројне
функције и добробити које пружа екосистем парка и обале, као и директна улога
елемената зеленила и порозности тла у заштити од поплава и упијању при све
учесталијим олујним падавинама, регулације температуре и смањења ефекта топлотних
острва, што је проблем нарочито изражен на Новом Београду.

Посебно наглашавамо да би се градњом пешачког моста до Великог ратног острва
отворила врата туристичкој комерцијализацији и нарушавању екосистема у тој
јединственој природној оази која је станиште 196 врста птица, од којих су многе
угрожене. Велико ратно острво је и законом заштићено природно добро и предео
изузетних одлика („Сл. лист града Београда”, бр. 7/2005). Република Србија, као чланица
Савета Европе, у обавези је да поштује сет конвенција о заштити природних и
културних добара и да их примењује доследно.

Упоредо са изградњом великог броја објеката у парку Ушће, урбанистички пројекат
предвиђа изражену партерну геометризацију увођењем дугачких, праволинијских
елемената - централне алеје, стаза, дрвореда, уздигнутих пасарела итд, што планирану
урбанизацију Ушћа чини још драстичнијом. Стога захтевамо не само да се стопира свака
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изградња нових објеката, већ и да се трајно задрже постојећи делови Ушћа који су
уређени у слободном пејзажном стилу.

Мишљења смо и да не постоји оправдање за изградњу акваријума са морском водом у
земљи која нема приступ мору и да међународни транспорт и чување морских
животињских врста у константном заточеништву немају никаквог етичког оправдања.
Апсолутно је неприхватљиво да се у 21. веку граде акваријуми, делфинаријуми и слични
објекти са заточеним животињама које су изложене великом стресу. Буџетска средства
за градњу оваквих непотребних објеката спектакла и за њихово скупо одржавање
потребно је преусмерити на постројења за пречишћавање отпадних вода и за чишћење
река, као и за очување природних оаза и станишта животињских и биљних врста у
Београду.

Због свега наведеног, оштро се противимо реализацији урбанистичких пројеката у
наведеном облику. Са еколошког, етичког и стручног становишта потпуно је неоправдано
да се еколошки капацитет парка Ушће нарушава и деградира изградњом објеката за
којима објективно не постоји потреба, а што би довело до сече више стотина стабала
вредне високе вегетације и промене микроклиматских услова. Захтевамо да се
предметни урбанистички пројекти повуку из процедуре и да се у потпуности очува укупна
површина парка у контакту са тлом и укупна зелена незастрта површина парка, као и да
се сачувају културне и амбијенталне вредности парка. Планиране садржаје потребно је
дислоцирати и сместити у просторе који имају капацитет да их приме, а у којима неће
нанети штету значајним елементима зеленила Београда.

Београд, мај 2025. године.

*Делови образложења петиције пренесени су из примедби Удружења пејзажних архитеката Србије на
УП за Парк „Ушће”, уз добијену сагласност.


